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Conceito de rigueza

* Trata-se de tema central para a discussao que
seguira.

* Evolucao historica:
— Monumentalidade;

— Metais preciosos;
— Bens;

— Ponderacdes sociais e ambientais.




Conceito de produto

* Definicao mais basica
— Bens...
— ... finais
— Evita-se a dupla contagem.

e Variedades

— Interno ou Nacional

* PNB = PIB + "total de rendas recebidas do exterior" - "total de
rendas enviadas ao exterior"

— Bruto ou Liquido
* PIL =PIB - depreciagbes
— Custo de fatores ou preco de mercado
* PIBpm = PIBcf + impostos indiretos — subsidios



Tripla Identidade Contabil

«  COMO O PIB E CALCULADO
. Para se calcular o PIB é possivel analisar tanto o lado da oferta de bens e servigos como o lado da demanda.

. E importante notar que qualquer que seja o calculo o resultado do PIB é o mesmo. Mas essa divisdo é importante
para analisarmos a situacao da economia por dois pontos de vista distintos.

. Oferta:

. O célculo do PIB pelo lado da oferta é baseado naquilo que é produzido, bastando totalizar a soma das riquezas de
cada um dos trés setores no periodo:
. Industria + Servicos + Agropecudria
— Industria: produc¢do de bens manufaturados.
—  Servigos: este grupo de atividades inclui comércio, transportes e educagao.
—  Agropecuaria: é o conjunto das atividades de cultivo agricola e criagdo de animais.

. Demanda:

. O célculo do PIB pelo lado da demanda leva em considera¢ao tudo o que é gasto no Brasil. Ele é feito a partir da
formula:
. PIB=C+1+G+ (X-M)
—  C:consumo das familias em bens e servigos — Com a quedada inflacdo e das taxas de juros e uma ligeiraretracdono
desemprego, as familias passam a gastar um pouco mais no supermercado, porexemplo.

— l:investimento das empresas — Esse indicador geralmente reflete a percepgao das empresas sobre o cendrio econémico, pois
dizrespeitoainvestimentos comoaampliacdo de fabricas oua compra de equipamentos para expandira producao.

—  G:gastos do governoem bens e servigos —Tudo aquilo que o governo gastacom o saldrio dos funcionarios publicos, programas
sociais como o Bolsa Familia, aprevidénciasocial e osinvestimentos governamentais em estradas e habitacao, porexemplo,
entraneste calculo.

—  (X—M): balanga comercial — Trata-se do calculo das exportagdes menos as importagoes.



Economia informal

e https://wwwl.folha.uol.com.br/fsp/dinheiro/f
i0410200527.htm

0 tamanho da economia informal
Evolucdo do Indice de Economia Subterranea

M Em relacdo ao PIB - em % B Em valores correntes - em R$ bilhdes
2003 210 2003 357

2004 _ 209 2004 404

2005 I 20,4 2005 438

2006 = 20,1 2006 477

2007 194 2007 515

2008 18,7 2008 566

2009 18,5 2009 597

2010 177 2010 665

2011 16,9 2011 702
2012 16,7 2012 731
2013 16,3 2013 787
2014 16,2 2014 833

Fonte: ETCO/Ibre-FGV



https://www1.folha.uol.com.br/fsp/dinheiro/fi0410200527.htm

Conceito de rigueza

* Novamente o tema.

* Desigualdade de renda e desenvolvimento
econoOmico:

— Coeficiente de Gini, Curva de Lorenz;
— IDH.




Coeficiente de Gini

COEFICIENTE DE GINI

ANENDA """"""""""""""""""""""

CURVA DE
LORENZ

=

POPULACAO




Coeficiente de Gini

k=n—-1

G=[1= Y (Xps — Xi)(Yigs 4+ Y2)
k=0

X é a proporcao acumuladada populacao
Y é a proporcaoacumuladadariqueza.




Indice de Desenvolvimento Humano

Fonte: Fukuda-Farr af al., 2004:258.
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